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1 ZALÁMÉ V

A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bérr.ienteilen leveleket 
1 csak ismert kezektől tó­

gád mik el.
Kéziratokat nem küldőnk 

vissza

» ----------------------------------- 7 ----------------------- U ■

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

i
Figyelmeztetés társadalmunk újítóihoz.
Mai társadalmunk reformerei szeretik má­

nkat a vagyontalan, úgynevezett proletár nép- 
,/tálv védőinek, pártfogóinak felvetni. Távol 
rn\eii tőlünk ezt nekik vétkiil felróni, hisz 

' z,.ll eljárásukkal tudtukkal vagy tudtukon kivid 
lz e\ angehumnak hódolnak.

Mi" ugvanis az ókori törvényhozók min- 
llt ll nggálv ‘ nélkül áldozták fel a rabszolgák 

v/. tömegeit néhány birtokos polgár kény é- 
“|. . ;,ddio” a kereszténység felkarolva az egész 
■inheriség ügyét, oly tanítmánynyal lépett a 

. elé. melv az egyik embernek többi em- 
liertársa iránt tiszteletet és szeretetet parancsol 
lZll,i eg\ szerit okból, mivel mindegyik az egy 
isten képmásat hordozza lelkén; következőleg 
egyiknek sem kell előbb javak- és gazdadságra 
sze,t tenni, hogy a társadalom szemében nagy­
ivá és nemessé lehessen.

Proletár elnevezés alatt oly egyént értünk, 
ki a rendes társadalmi lépesőzet legalsó fokán 
'dl: ki szabad ugyan, de ki előtt élet-pálya 
a/g nem nvilt: ki ha két keze munkájával 
képes is magának gyér ruházatot és táplálékot 
zeivzni. de fogyasztási készletén felül még 110111 

takaríthatta meg azt a fölösleget, melyet tőké­
ik. jövedelemnek szokás nevezni. Es ezen. a 

, (oo-ánv kortól megvetett, bakóba vert embert 
;l kcrcsztvnvsvg légkörében fölnevelt társadalom 
;,ecsüli és szereti És ez helyesen van így!

Kérdem azonban: szabad-e ezen nemes ér- 
■<é-snek a birtokos osztály elleni gyűlöletté fa­
julni y Un megengedjük is, hogy nem esekél} 
az egyéni kivételek száma, mégis alapigazságnak 
el kell fogadnunk azt, hogy a mióta az antik 
fosztogatás birtok-forrás lenni megszűnt és a 
a a mka a vagyonszerzés rendes módjává vált: 
az erkölcsi fölény a birtokosok részén van. mint 
akikről jogosan feltehetjük, hogy vagyontalan 
embertársaiknál ügyesebbek , szorgalmasabbak 
és józanabbak voltak, és ennélfogva többet is 
takarítottak meg,

„Zalamegye“ tárcája.

__lLilWB1—---------II mi _______  ■ —---- -----------------
De lássunk egy példát! Valamely g\ ni te­

lepen száz munkás van alkalmazva, Tiz év után 
húsz közülök jólétnek örvend, húsz pedig vég- 
inségre jut. Nemde, ha ezen munkásokat sze­
mélyesen nem ismerjük is, kénytelenek leszünk 
felvenni azt, hogy ama húsz egyén, ki ezen idő 
alatt házra, telekre vagy tőkére tett szert, ügyes- 
ggo--, szorgalom- és jóerköcsben tölülmulta fal­
sait . mig a többi restsege es az élvezetek baj™ 
hászata miatt sülyedt nyomorba! — Bizonyos 
továbbá, hogy ezen a proletárságból jólétre 
vergődött húsz egyén kényelmesebben fog lakni, 
jobban fog ruhúzkodni és táplálkozni, mint eg} - 
kori társaik; és ha valaki e miatt kaján szem­
mel nézne rá jók, épp oly balgán cselekednék, 
mint az, ki a bátor katonától irigyli az érdem- 
keresztet, melyre önmaga igényt nem tarthat, j 
Valamint ezen gyártelepen, úgy áll a dolog, i 
kevés kivétellel, az emberi társadalomban is,

A soc-iálisták, kik kedvöket lelik abban, 
hogy az öröklés jogát megtámadják és azt pusz­
tán * * a történelmi viszonyokból fejlődött ténynek 
tekintsék, minden tényleges birtokosban örököst 

' akarnak látni. Ezen nézet tévedésen alapszik. 
Mert akárhány nagyobb-kisebb ingó és ingatlan 
birtokra utalhatunk, melyek az utóbb lefolyt 
busz-harminc év alatt ugyanazon egyének te­
vékenysége folytán keletkeztek, kik azt a mai 
napig is élvezik.—De maga az öröklött bilink 
is csak beteg szemben lehet szálka. Mert ha 
közelebbről vizsgáljuk a gyarapodást, fejlődést, 
szellemi és anyagi vívmányokat, melyekkel ko­
runk főimen dicsekszik. kénytelenek leszűrne 
bevallani, hogy ezek legnagyobb részben az 
előző korok tőkéi és kamatjai, melyek örögseg- 
képen szállottak reánk. Es ugyanezt tapasztal­
juk az emberi társadalomban létező, maga a 
Teremtő által szerzett s mindennemű jóban ter­
mékeny csoportozatokban, a családokban. Minden 
családban a munka az, mely javakat terme , 
az atyai gondoskodás azután azokat megtartani 
és szaporítani igyekszik; igy keletkeznek az 
örökségek. Család nélkül az egyén keveset tö-

Európában naponként átlag 4 5 száz emberélet pu <z
túl el öngyilkosság fegyverével“ Írja a nevezett hirhtp.

, r-\ •___ i:_ „ r.n7,liűeirint es

rődnék a közjóval és termelését nagy részben 
el is fogyasztaná.

Kérdjük most már: mi visszatetsző lehet 
abban, ha valaki javak birtokában \an, melye­
ket őseink erényei és takarékossága hoztak 
létre ? Avagy nem kell-e inkább áldani a va­
gyonos családokat, melyek javaikkal tetemes 
részben járulnak amaz eszközök létesítéséhez, 
melyek a közjóra, személy s vagyonbiztonságra 
és általános haladásra nélkülózhetlenül szük­
ségesek ?

Hiú azon remény, melyet némelyek táp­
lálnak, hogy a végrendelet nélküli és végren­
delet! öröklő jog megszűntével a család teje 
kényszerülve lesz javait és jövedelmeit p<agai - 
társaival megosztani; mert ha ez erőszakkal 
valahol keresztül vitetnék, úgy a családap ákban 
minden takarékossági hajlani azonnal eliojtatnék. 
Kétséget sem szenved, hogy ezen rendszerrel a 
gazdagok száma egyre csökkennék; de épop- 
kétségtelen az is, hogy gazdagok hiányában az 
Ínségesek sorsa teljesen elviselhetetlenné válnék.

Az előzményekből következik, hogy az 
elszegényedett népet a birtokos osztály ellen 
izgatni és izzó gyűlöletre tüzelni igazsagtalansag 
és képtelenség * egyszersmind. Különben is a 
oryülölet erkölcs- és társa dalom ellenes bún leven, 
a tan, mely szolgálatába áll. már ezáltal ön­
maga fölött tör pálcát.

A vagyontalan néposztály jogos érdekeit 
pártolni, védeni, képviselni, azt szorult helyze­
tében szellemileg, anyagilag az irgalmassag es 
szeretet művei által gyámolítani a vagyonosok 
szent kötelessége; ellenben a közt elemen} t a 
birtokos osztály elleni irigység- és gyűlöletre 
hangolni, kiáltó bűn a társadalom ellen.

A o-yülőiét csak fegyvert kovácsol a tel- 
forgatáshoz; egyedül az igazság és szeretet 
bírja az alkotás titkát.

P—i L—k.

Öngyilkosság és Párbaj *)
Onkénytes halál tán? ... Ne higyjétek! — Ön­

tett vsak, de legtöbbnyire má» okozta cselekmény.
hraz, hogv születik az ember, mint mindenre, 

ágv tán erre is — részben. A véralkat sok rcsznak 
:"fiúsa. Hallunk családokat, melyeknek 3--4 leszármazó 
sarja mind egymásután — mintegy familiáris nyavala- 
nak áldozatai — végezték ki önmagukat.

De az öngyilkosság mégis legtöbb esetben kul- 
pressis — nyomása — belekergetése az áldozatnak, a 
környezet, az irigyek, álbarátok, vetélytársak, kéjeneek, 
uzsorások, s a helyzet által — és akik e helyzetet 
kikészítik. Legtöbb esetben másoknak közvetett gyil­

kos ténye — emberölése ágy, miként a csapda fogja 
bár a rókát — a háló a halat — verem a farkast, — 
le ember az, aki veti a hálót és megássa a vermet.

Még is e veremásók ellen (kivéve az amerikai 
párbajt.) nincs szoros vizsgálat — nincs büntetés.

A törvény emberét kiküldik a tetem megvizsgá­
lására ez kefesi rajta az idegen gydkoskez nyomait 

ha ezt megtalálta, ekkor a büntető eljárás megindul, 
lm nem találta meg: a boncoló orvos bizonyítván}t 
ad. hogy a szerencsétlen maga végzett életeve , e e e 
temetni — punktum.

Mert persze irja a „Budapesti Hírlap“ gúnyoros 
i lmeéllel a meghalás mindenkinek szabad. Az e
egyéni tulajdon — s lm élni nem tudott; hadd legyen 
bakója önmagának! . . . E közöny azonban ellenkezik 
a társadalom humanizmusával, jogosztó igazságával.

*, Mutatvány - szerzőnek néhány hét múlva megjelenendő 
Lelekna p I ó‘ című táreacikkjeiből, melynek t. Jövödelme az 
Érdélvi m. kozni, egylet“ „javára van szanva. Ara 2 írt Megren 

kiélhető szerzőnél Kőváz6-Orsón és szerkesztőségünknél is. bzerk.

Irtózatos jelenség! . . . Gúnyolja ez a dvihsatiót é 
magát az állami intézményt, mely a legújabb járván}- 
nyal szemközt hmkadtan, tehetetlenül áll!

Pedig azért áldozta fel az ős ember egyéni kor­
látlan szabadságát, — azért állt társadalomba es ál­
lamba, hogy ezek cserébe egyes feladott jogai helve 
_ védeni segéljék — közerővel - a legfőbb életcélt: 
az életet, — nemcsak a nyílt ellenség ellen de az 
alattomos orgyilkosok raff inirt intrigai, vakondok mű­
veletei ellen is.

Ha az állam tiszte kiterjed a betegségben termé­
szetes halállal kimúltak vizsgálatára: ki kell terjedni 
oly esetekre is, hol a természeten erőszak, az életen 
gyilkosság követtetik el — habár öngyilkosság is.

Igaz, hogy nem mindé a öngyilkosság külárinány 
áldozata. — Vannak tulérzékenv mimosa természetek 
(születés, nevelés vagy ádáz csapások —- falum össze­
találkozása folytán), ahol csekély okból is kitör a des- 
peratió. Vannak jellemek, melyek maguk idéznek elő 
örvényeket maguknak — s nincs embererő, mely se­
gítsen rajtuk.

De lehet-e feltételezni, hogy ennyi öngyilkosság 
mind — vagy csak nagyobb része is beteg agy és be­
teg kedély vagy ömnivelet kifolyása? Nem nagyobb- 
része bizonynyal kiil pressis, ármány, mások általi 
bclekergetés.

Hajótörésnél, ha az erősebb beletaszítja g\ engélj 
társát a mentő deszkáról: nem számítja be neki a ön­
tető törvény; mert ketten nem fértek volna nem , 
menekülhettek volna az egy szál desz Kan, < e a ai*a ^ 
dahni élet csendes színpadjáról olyan w e ,as^/ j 
barátját, aki ezzel ott szépen jnegfe^^ ^bö\ 
mohó önzésből, kenyénrigysegbol, nyeg I •? .
vad szenvedélyből, blazirt életuntsagból, hán>i g
bői sat. —

Ezeknél nincs helye a vétlen önvédelmi *mW- 
ölésnek. Ezek rosszabbak a nyílt utmállonal. lehat 
büntetendők. Tehát szorosan kutatandók .

Hát a civilisatiónak nem satyrája-e e sok önéi 
emésztés? (öngyilkosság). — Hisz a vademberek nun 

4 it -11 a 7 ökör barbarismusa, ateszik ezt önmagukkal. . • • — t f u jív ésU^épkc-^dalismu^W^nemmu^a^,^

se7„ «wTe j*rv4..y igy. min, Q 
civilisatiónk jelen légkörében Ez hat a
vágtat^a^lálehid^végén,nl—addi^^tA^
hideg habsirba temetkezik a másik. . Mg P-
meleg paloták puha szőnyegem sütkérezik - gVtkia 
erő-iát űzve ezereket dob egy blattia vau} g. 
mosoly fa . . . addig a másik étien "**?*+£ 
gvottan menekül a halálba - mert k,it,>tik' 
ból hírnevéből, becsületéből, családjabó stb., 
erősebb és rosszabb embertársai rá éheztek . • • ■

Nem kell-e vissza kivánn. a nomad elet cndes 
óceánját — a kevesb civilisatiónak több boldogság •

*
* * iá

4—500 öngyilkos naponként Európában! . . • 
summa esik ebből édes hazánkra, - ahol pedig ugy^ 
gyér a szaporodás - nagy a halandóság, - •«■» " 

'angyal esinálás“, — sok a párbaj — meg több a ki­
vándorlás, és közben egy kis bagymaz d.phteniw - 
kolera is dúl, vámol! ... Nem ke l-e haza, &j, okok 
kötelméből is védenünk az ember allomá,n t tel at az 
öngyilkos jelölteket Is - a kulpressiótól es büntetni a. 
okozókat s kutatni az okozatok mtngus szálait!

*
Jól nyugszik az*eltemetkezettu — irá Eötvösünk 

— szélvész és zaj nem hatnak a sirhalmon keresztül 
Oda lent már nem fáj semmi - épen semmi! . . • ] 1 
fájt, mig megérlelődött! . . . Az előző napok vwskodd&a
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A zalamegyei g-azdasági egyesület,
hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve
a vZalamegyei gazdasági egyesület Zala-Eyerszegen 

1886-tk évi január hó 19-én tartott közgyűlésének.
Jelenlevők:

Háczky Kálmán elnök, Svastits Benő, Skublics Jenő. 
Csertőn Károly, Szily Dezső, Farkas József, Dervarits 
János. Isóó Alajos, Gózony László, Szigethy Antal tit­

kár, egyesületi tagok, ez úgy is mint jegyző.

Miután elnök úr a jelenlevők üdvözlése után a 
közgyűlést megnyitotta, ezen a következő tárgyak in­
tézteitek el, u. m.

1/21.—1880.
Háczky Kálmán egyesületi ügyvezető elnök urnák 

az egyesület 1885-ik évi működéséről és vagyoni álla- 
patáról írásban előterjesztett jelentése

helyeslőleg tudomásul vétetett, s úgy ezen jelen­
tés valamint a „Keszthely vidéki1- és „Nagy-Lengyel j 
vidéki“ gazdakörök elnökeinek a körök 1885-ik évi 
működéséről beterjesztett jelentései az egyesületi „Er 
tesítő ‘-ben közzé tétetni határoztattak.

2. 1. 5. 11. 12. 19.
Hanty Károly egyesületi pénztárnok urnák, — 

Svastits Gyula ur a „Keszthely vidéki gazdakör“ pénz­
tárnokának, — Gaál Ferenc úr a „ Nagy-Lengyel vi­
déki gazdakör'- pénztárnokának 1885-ik évi meg­
vizsgált számadásairól. — az 1886-ik évi munkaterv 
és költségvetés megállapításáról, — a hátralékoknak 
20 írt erejéig póstai megbízás — ezen összegen felül 
az előre bocsáj tandó fizetési felhívás sikertelensége 
esetében törvény utján behajtása elrendeléséről.

Az 1885-ik évi november hó 29-én 74/256. sz. a. 
kelt végzéssel kiküldött bizottság tagjai Háczky Kál 
mán elnök, Szily Dezső, Königmayer János, Szigethy 
Antal titkár úgy az egyesület, valamint a körök pénz- 
tárnokai 1 *854k évi számadásaik megvizsgálásáról a 
jelentést, —- továbbá az 1886-ik évi munkaterv - és 
1886-ik évi költségvetés iránt a javaslatot beterjesztvén, 
mindezek fel olvastattak és a megejtett tanácskozás foly­
tán következő határozatok hozattak.

I.
Hanty Károly egyesületi pénztárnok urnák 11 1886. sz. 

alatt iktatott 1885-ik évi számadásaira.
Minthogy a bevételek közé pénztárnok urnák az I 

1885-ik évi január 14-ki közgyűlés 2./2. számú végzé- I 
sével jóváhagyott számadásai szerint volt pénztári ma- I 
rád vány u. ni. 4 drb 20 frankos arany, 12 darab 10 
frankos arany, o drb ezüst két forintos, 305 frt 70 kr. 
folyó készpénz felvétetett, a többi pénztári érték u. m. 

.6700 Irt alapító kötvény beli tőke, 100 frt alapító tőke 
kamat hátralék, 635 frt gépek áráróli kötelező, 1050 ! 
forint tenyészbikák árából i követelés, 8500 forint 
szőlőxáltsági kötvénytőke, 1680 frt földtehermentesítési 
kötvény tőke, 300 írt egységes államadóssági kötvény 
tó'ke, 6000 frt 5° 0-os magyar papirjáradék kötvény 
tőke, - a zala egerszegi takarékpénztárnál elhelyezett 
5256 frt 68 kr. betét tőke, 103 frt 88 kr. átvállalt 
gépek ára utáni kamat, — 1500 drb olasz rizling ára 
utáni 18 frt követelés a bevételek közé felvéve, az 
alapító tőkék utáni 3380 frt hátrálékos kamat követe- i 
lés, 19a0 frt rendes tagsági díj hátrálék iránti követe- j 
lés a vagyon kimutatásban az 188o-ik évre átvive, 
előírva, s ezekről a leszámolás pontosan levezetve, a 
mennyiben azokra fizetések történtek, a bevételek közé j 
felvéve, a mennyiben még be nem fizettettek, vagy 
töröltettek és még fenállanak, az alapító tőke kamat — ! 
s rendes tagsági díj hátralékok, illetőleg a gépek árá- 
bóli tartozások közé bevezetve, részint az 1885-ik évi 
december hó 31-ről lezárt vagyon kimutatásban részle- ! 
tesen elősorolva, felvéve és mint az 1886-ik évre fen-

767 frt 58ä ju kr.

maradó vagyon előírva, — az államkötvények beváltott 
szelvényei, úgy a takarékpénztári betétek utáni az 
egyesület részére fizetett kamatok számlákkal igazolva, 
az első magyar általános biztosító társaság által a tűz 
és jégkár biztosítás után járó jutalék a társaság sop­
roni főügynöksége által megküldött kimutatás alapján, 
a kert j övödéi me az egyesületi elnök által a kertészszel 
tett leszámolás alapján megfelelő helyes összegben, a 
bevételek közé pontosan és hiánytalanul bevezetve, — 
a kiadások nyugtákkal, megismervényekkel, póstai fel 
adó ve vények kel igazolva — a bevételek és kiadások 
szám tani lag is helyesen üsszegezetteknek találtattak és 
az eredmény hibátlanul tüntettetett ki, mely szerint

az egyesületnek az 1885-ik évi december hó 31- 
én vagyoni állapota következő maradt:

1. Pénztári maradvány készpénz 
3 drb húsz frankos, 1 drb tiz 
frankos arany, 4 drb ezüst két 
forintos.

2. Alapító tőke a) rendes köte­
lező levelekben 5560 frt — kr.
b) kötelező levél nélkül 800 frt — kr.
c) kötelező és kamat nélküli
hátralék (Botka Imre után) 100 frt — kr.

3. Átvállalt illetőleg átadott gé­
pek áráról szóló kötelezőkben 610 frt — kr.

4. Kiosztott tenyészbikák árában 1353 frt -— kr.
5. Szőlőváltsági kötvényekben 6900 frt — kr.
6. Föld tehermentesítési kötvé­

nyekben 1575 frt — kr.
7. Egységes állam adóssági köt­

vényekben . 300 frt — kr.
8. 5° ,,-os magyar papir járadék

kötvényekben 8000 frt — kr.
9. Takarékpénztári betétekben 6200 frt — kr.

10. Alapító tőkék utáni kamathát­
ralékban 2540 frt — kr.

11. Rendes tagsági díj bátraié
kokban 1830 frt — kr.

12. Gépek árai utáni kamatokban
13. Nyilvántartandó egyleti köve­

telésben 42 114—1883. számú 
közgyűlési végzés s: nini 1500 
drb olasz rizling gyökeres sző­
lővesszőért 18 frt — kr.

Összesen: 36684 frt 2D kr. 
azaz harminehatezerhatszáznyolevannégy forint huszon­
négy s öttized krajcár o. é. és három darab húsz fran­
kos, egy darab tiz frankos arany, négy darab ezüst 
két forintos, —

s minthogy mindezen 1. 5—11. tétel alatti kész 
pénz, értékpapírok, zala egerszegi takarékpénztári betét­
könyvek — a bizottság jelentése szerint az általa telje­
sített pénztár vizsgálat alkalmával tényleg és hiányta­
lanul a pénztárban elhelyezve és megőrizve találtattak, 
a 2. tétel alatti kötvények megléte pedig az ezeken 
alapuló követelések behajtásával megbízott Boschán 
Gyula ügyvéd térítvénvével igazoltatott, s a számadás 
nagy pontossággal és szabatossággal vezettetett, a va­
gyoni állapot teljes világlatbau tartatik, Hanty Károly 
pénz tárnok urnák az 1885-ik évről beterjesztett száma­
dása jóváhagyatott, e tekintetben a további számadás 
kötelezettsége és felelet terhe alól felmentetett.

A „Nagy-Lengyel vidéki gazdakör“ részére hoza­
tott 400 mm. trágya gypszből a pénztári számadás N. 
fejezete 93. tétele szerint 471 ., mmázsának ára vissza 
nem téríttetvén, mert ezen mennyiség a nagy-lengyeli 
kör pénztárnokának jelentése szerint Fischer László 
zalaegerszegi kereskedőnél maradt, Háczky Kálmán 
ügyvezető elnök úr ezen gypsz mennyiség árának be­
hajtása végett a szükséges eljárás teljesítésével megbi- 
zatik.

Minthogy a pénztárnok úr számadása szerint 1885. 
évi december 31-én még 20 alapító tag 4200 frt oé. 
alapító tőkével és 2540 frt kamatjaival —- 137 rendes 
tag 1730 frt rendes tagsági díjjal hátralékban maradt,

130 frt 625 l0 kr.

az, amiért főleg száuandók az ily szerencsétlenek. —
héllábbal, féllélekkel még itt; féllábbal, félszellemmel 
már a felbomlás dishartnoniájának zűrzavarában 1 — 
Hányódik, mint az oldott sajka! —Eszébe jutnak bol­
dog gyermeknapjai — jóra, szépre való törekvései, re­
ményei, vágyai sikertelen küzdelmei.

Eszébe jut jó édes anyja, első szerelme, azután 
neje es családja, dadogó kicsikéje. A szép kelő nap, 
harmatos virág, madárdal, és a nehéz, de mégis édes 
lét! . , . Ezek marasztják.

Más ( Idáiról a nyomor, csalódás, irigység, rága 
lom, álba rar, hűtlen szerető, — a bűn és sokszor a 
büntetés szégyene. — Ezek küldik! . . .

Egyenként szakadnak el a láncok, melyek az 
élethez fűzték, — s a végsőnél szive is veleszakad ! ! !

Lelke elmarjál, — eszméi összekuszálodnak s
ő elesik! —

Boldog: ha előzőleg megöl ülhetett! ... Ha a 
mennyországba csak a purgatórium tűzén át juthatni? 
úgy azt hiszem — az öngyilkos egyenesen a menny­
be jut, mei t utolsó napjainak siralomházában át vívódott 
már annak minden tortúráján!

" *

* *
Az egyház régen te anathemálta az öngyilkosokat, 

megvonván tőlük a köztemetkezés tisztességét is. Tehát 
ezzel is főh g csak a szerencsétlent vagyis visszamaradt 
övéit — kik még éreztek iránta, — sujtá.

Az államhatalomnak kell hát valamit gondolni és 
tenni, s komolyan fellépni e járvány csökkentésére; 
melegen kutatni az okokat és büntetni az okozókat!

Videant consules !
*

A párviadalt (a nyelvújító Szarvas Gábor szerint 
„páros vias!:odás“t) helytelenítvén elvből — gondolkod­
tam, hogy nincs-e ebben egv kis félénkség s félelem a 
meghalástól ? ...

Hát annyiban van, hogy életbevágó s másként nem 
orvosolható dologért — és hasonló ellenféllel szemben nem 
félnék (végső esetben) élet-halálra kiállani;

de nem hasonló niveau-n álló — sőt tán léha, 
bitang, barázdabillegető —- életcél nélküli — életunt 
fráterrel, kinek élete önmaga előtt sem becses —- más­
nak sem hasznos: ilyennel szemben félteném —- sajnál­
nám kockára dobni éltemet — s épségemet; s úgv 
hiszem méltán.

Bismarck a vasember, párviadalra hivatván — 
pedig ellenfele: gróf Arnim által: azt felelte, hogy 
„épen bátorságomat mutatom meg azzal, hogy nem foga­
dom el a kihívást, mert reagálni merek a közvélemény 
azon nagy részének, mely a mai divatos vélelmek sze­
rint innét szokja mérni a bátorságot.“ —

Mire jó hát a párviadal ?
„Istenítélet“ tán? -— nem! — ő nem bízza ránk 

functióját.
„ Osztó-igazság pallosa—az sem! lám nem min­

dig az igaz jő ki belőle ép bőrrel.
„Becsület helyreállításai“ — az sem! — váljon 

becsületesb lesz-e, midőn visszajön, mint kiállása előtt?...
„Lovaglás sport frequentia“ tán? ... no, ennek 

drága mulatság! — nem is az egyedüli ama célra. Van 
sok más lovagias sport, bátorság examen — korunk­
ban is.

Anglia közvéleménye nem kívánja a párbajt, —r- 
nem is dívik náluk; mégis eléggé sportman és bátor 
katona az angol.

Amerikában — úgy hallom — gondnokság alá 
teszik a párbajozókat, mint kik „nincsenek ki egészen /“

Jó volna nálunk is így!
Vagy — a kihivottnak állván jogában helyet, 

időt és szerszámot választani: — ez választaná a dupla­
puskát, madársöréttel 10 lépésről. S ezé lévén az 1-ső 
lövés joga is — úgy hiszem szemközt spricelhetué a 
fészkelődő kihívót, úgy hogy Ő sem pusztulna bele, de sem 
kedve, sem képessége nem maradna meglátni a „cél­
gömböt. “

Ki mit szól hozzá?
Czigány Károly

ügyvéd

de az 1881-ik évi gépkiállítás alkalmakor kiosztott 
gépek árából is, — melyek az 1883 ik évi december 
31-ig lefizetendők voltak — 610 frt tőke, és 130 frt 
62' kr. kamat a gép átvevőknél tartozásban volt. 
úgy az átvállalt tenyészbikák árából többen s< m köte­
lezőt nem állítottak ki, illetőleg hiányosan kiállítóit 
megismervényeiket ki nem cserélték, sem a lejáit üsz- 
szegeket nem törlesztették , valamint az egyesület 
keletkezésekor kölcsünkép kihelyezett 800 írt oé tők. 
is mindeddig visszafizetve nem lett, Háczky Kálmán 
ügyvezető elnök úr, illetőleg az elnökség utasít tátik é 
megbizatik, hogy az egyesület mindezen hátralékos kö­
veteléseinek — ha az illető adós lejárt tartozása huf>/. 
forintnál nem több — egyesületi pénztárnok úr által pós 
tai megbízás utján — ennek sikertelensége esetében úgy 
ha az illető adós tartozása húsz forintnál több és pedig 
a teljes megnyugvására nem biztosított alapító tőkéknek 
is a törvény utján leendő behajtása iránt haladéktalanul 
intézkedni méltóztassék.

Az 1885-ik évi január 14-iki közgyűlés 2 2 sz. a 
hozott határozata, mely szerint megállapíttatott, hogv 
az évi rendes tagsági díjakat a tagok minden évben 
augusztus hó 31-ig befizetni tartoznak, s mely szerint 
pénztárnok úr utasíttatott, hogy azon tagsági dijakat 
melyeket a tagok a mindenkori folyó év augusztus hó 
31-éig be nem fizetnek, az illető tagoktól póstai meg­
bízások utján szedje be, teljes érvényében továbbra is 
fenntartatik.

II.
Keszthely vidéki gazdakör pénztárnokának Svastits (igáin

urnák 12 1886. sz. a. iktatott számadásaira.
Az egyesület 1884-ik évi január hó 14-én tartott 

közgyűlése 2 3 sz. a. hozott végzésével megállapított 
költségvetés szerint a Keszthely vidéki gazdakör 1885 
évi javadalmazása az 1884-ik évi 182 frt 49 krajcár 
pénztári maradványa és a saját tagjaitól járó illetmény 
díjak beszámításával 500 írtban lévén megállapítva, ugv 
ezen 182 frt 49 kr. maradvány, valamint ehhez az 50*0 
frt kiegészítéséül az egyesület pénztárából kiszolgált 
317 frt 51 kr. a bevételek közé felvéve találtatott, to­
vábbá ezen felül az évi tagsági díjakból a számadás 
bevételi rovata szerint befolyt 68 frt s a rosták kikul 
esönzéséből 5 frt 10 kr., a kiadás pedig 5;>7 frt 97 kr., 
a melybe betudva a körnek a konkoly választók utáni 
5 frt 10 kr. saját jövedelmét, a javadalmazás terhére 
552 frt 87 kr. kiadás tétetett, ekkép az adott hitel 52 
frt 87 krajcárral átlépve lett ugyan, minthogy azonban 
ezen túl kiadás az árpa kiállításban! részvételből felme­
rült s egyéb szükséges költségek által igazoltnak talál 
tatott, különben pedig a bevétel 573 fit 10 krral, a 
kiadás 557 frt 97 krral helyesen összegvztetett. a ma­
radvány 5 frt 13 krajcárban helyesen mulattatott ki. 
úgy- a „Keszthely vidéki gazdakör“, valamint anual 
pénztárnoka Svastits Gyula úr az 1885-ik évi számadás 
tekintetében a további számadási kötelezettség és felelet 
terhe alól felmentetik, de minthogy a számadás 38-ik 
folyószáma alatt két darab konkoly választó rosta be 
szerzésére kitett 125 frt kiadás számlával és nyugtával 
igazolva nincs, ennek pótlására a kör elnöke és pénz­
tárnoka felhivatnak.

III.
„Nagy-Lengyel vidéki gazdakör“ pénztárnoka Gaál Fe­

renc ár 5. 1886. sz. a. iktatott számadásaira.
Minthogy a kör javadalmazása az 1885. évre az 1885. 

évi január 14-én tartott közgyűlés 2 5 számú végzésével az 
előző 1884 ik évi 9 frt 66 ki-, készpénz maradvány, 
úgy a saját tagjai díjainak beszámításával 270 írtban 
állapíttatott meg, s úgy ezen 9 frt 66 kr. pénztári 
maradvány-, valamint az egyesület pénztárából kiszolgált 
150 frt és a saját tagjai tizeiményei a bevételek közé 
felvéve lettek, a 255 frt 36 kr. kiadások igazoltaknak 
találtattak, — minthogy továbbá az összes bevétel 276 
frt 75 kr., a kiaiás 255 frt 36 kr. lévén, a maradvány 
21 frt 39 kr. tényleges pénzkészletben és 10 frt hátra­
lék követelésben együtt 31 frt 39 krajcárban helyesen 
mulattatott ki, a „Nagy-Lengyel vidéki gazdakör“ és 
pénztárnoka Gaál Ferenc úr az 1885-ik évi számadások 
tekintetében a további számadás kötelezettsége és fele­
let terhe alól felmentetik.

Minthogy azonban a kör használatára beszerzett 
tárgyakról a leltár beterjesztve nem lett, ennek teljesí­
tésére a kör felhivatik.

IV.
A gazdasági egyesület 1886-ik évi munkateréé. iránt.

A gazdasági egyesületnek 1886-ik évi működése 
különös tárgyául kitüzetett:

I. A szarvasmarhatenyésztés emelése, terjesztése 
céljából erre különösen a földmives osztálynak ösztön 
zése végett szarvasmarha tenyész állat díjazás az 1883. 
évi december 16-iki közgyűlés 99 330 számú végzése 
II. pontja alatt megállapított szabályzat szerint, tehát 
Zala-Egerszegen 1886 ik évi július 22-én, Keszthelyen 
1886-ik évi április hó 29-én Nagy Kanizsán 1886. 
évi augusztus hó 9-én, mely tenyész állat díjazásnak 
Keszthelyen az egyesület által 1883-ik évi december 
hó 16-án tartott közgyűlésen 99 330. sz. alatt hozott 
határozattal előirt szabályzat szerint leendő megtartása 
a Keszthely vidéki körnek átengedtetik s azzal meg­
bizatik azon értesítéssel, hogy az erre vonatkozó hirdet 
rnények a Zala-Éger szegen és Nagy-Kanizsán rende­
zendő tenyészállat díjazásra vonatkozó hirdetményekkel 
összefoglalva az egyesület titkári hivatalától szétkül­
detni fognak.

Zala-Egerszegen és Nagy-Kanizsán azonban a dí 
jazás megtartására bizottság küldetik ki, — a zala­
egerszegi bizottság tagjaiul Skublics István, Skublics 
Zsigmond, Szily Dezső urak, — a nagy-kanizsai bizott­
ság tagjaiul Koller István, Beekker Antal, Dervarits 
Imre urak választatván, teljesítésére felkéretnek azzal, 
hogy úgy ők, valamint a Keszthely vidéki kör is az 
eredményt bejelenteni szíveskedjenek.

II. Miután a tapasztalás szerint a községek az 
államtól tenyész bikákat nagyobb mérvben vásárolni 
azért tartózkodtak, mert a bikák átvétele végett távo 
labb helyekre elmenni a kültségeskedés miatt hajlandók

,



, in voltak, — tekintve, hogy a szarvasmarha — és 
•ítés tenyésztés érdekében alkotott megyei szabály- 
,.iidelet életbe lépte és végrehajtása folytán számos — 

kevésbé tehetsege* község is alkalmas tenyész hibákat 
átvállalni kénytelen, - ezeknek a községek által leendő 
:,eszerezhetésének megkönynyebbítése, tehát a szarvas 
marha tenyésztés előmozdítása végett a gazdasági egye- 
,illet a megye által a községek részére az államtól kért 
tenyész bikáknak Zalamegye területén később kijele- 
•endő néhány oly központi helyekre, hol azok az illető 
község részéről könnyen átvétethetnek, — üsszevezeté- 
éi-e szükséges költségeknek egy részét az ügy érde­
dben az egye*illet pénztára terhére 500 trt az az öt- 
<záz forint o. é. erejéig átvállalja, — miért is a bikák 
, ,„zevezettetése iránti szükséges intézkedések megtétele 
vo-’etti közreműködésre egyesületi elnök úr megbizatik, 

ezekről megyei alispán úr értesíttetik.
III. A megyében lévő népiskola tanítóknak a 

községi faiskolák kezelésében, a fatenyésztésben, és
\ ünrölcsfa nemesítésben oktatására a gazdasági egye­

sület által a taiskolák eredményes kezeléséért már ju­
talmazott megyebeli néptanítók közül a megye által 
kinevezendő tanítók díjazásához az egyesület 150 írttal 
hozzájárul.

Erről megyei alispán úr azzal értesíttetni határoz­
atott. hogy a gazdasági egyesület által a következő 

, [.iskola tanítók jutalmaztattak, s mint az oktatásra 
unalmasak ajánltathatnak, u. in. Kovács Sándor söjtüri, 
l'óth Lajos zala mihályfai, — Pap Mihály füzvölgyi, — 
Svhmiedt József nagy-réesei, — Németh Imre eszter 

Kemény Lajos aráesi, — Gerencsér György 
i.-deliczi, Márkus Lajos bellatinezi, — Majhen Fe 
, iif mura szerit-mártoni, — Koczuván Bertalan izsakóczi 
iskola tanítók. (4 13—1885.)

IV. A megye mezőgazdasági és kerti terményei, nem 
különben gviimölcs, különösen szőlő- és bortermelésének 
uir-dsmertetése, e gazdászati ágakkal foglalkozók további 
törekvésre buzdítása, valamint a szemléleti oktatás és 
tapasztalat szerzés céljából Nagy Kanizsán egy követ­
kező gyűlésen meghatározandó napon , haa termés ked 
vezonek mutatkozik, megyei mezőgazdasági és kerti 
örmény, ugv gv iimölcs különösen szőlő és bor kiállítás 
rendezése.

V. Vető mag beszerzés közvetítése az igénybe 
vevők részére.

VI. Trágva gy psz beszerzés közvetítése azon meg­
állapítással. hogy a gazda körök évdíjas tagjai részére 
teendő megrendeléseknél az összeget az egyesület penz­
uma előlegezze, de az előlegezésből élvezendő jutalék 
az évdíjas tagok javara essék, s nem a kör vagy egye­
sület nyereménye legyen.

VII. Az egyesületnek a nmgu földmivelés-, ipar- 
t',s kereskedelemügyi kir. miniszter úrhoz intézett kér­
vénye következtében a nmgu kir. pénzügyminiszter úr 
által az egyesületnek átengedett, a nagy-kanizsai kir. 
-óhivatalnal elhelyezett 157 metermázsa és 65 kilogram 
csempészett sóval (chili salétrom) — e műtrágya fajnak 
kipróbálása végett bt ható kísérletek tétele.

(Folyt. köv.>

Csáktornya, 1886. január 18 án.

A Csáktornyái önkénytes tűzoltó egyesület ez évi 
közgyűlését a tagok élénk részvétele és meleg érdeklő­
désé között f. hó 10-én tartotta.

Sárosy László egyleti alel nők úr a közgyűlést 
megnyitván mindenekelőtt kijelenti, hogy a közgyűlés 
az egyesületi alapszabályok 6. §-a értelmében határozat- 
képes.

Évi jelentésében melegen emlékszik meg azon 
pártoló s működő tagokról, kik az egyesületnek folyta­
tólagosan tagjai és szívből üdvözli az ujonan bejelentett 
pártoló tagokat, kik együttesen ezen, a humanizmus 
szolgálatában álló egyesületnek lenn maradását és felvi­
rágzását anyagi és szellemi támogatásukkal lehetővé 
teszik. — Röviden ecseteié az egylet tiz éves fennállása

nyozá, hogy egyleti életünkben kifejtett tevékenységéért 
s odaadó buzgalmáért a közgyűlés jegyzőkönyvileg kö­
szönetét nyilvánítsa. A közgyűlés az elnöki évi jelentést 
ürömmel, Ziegler Kálmán volt elnök úr lemondását 
azonban sajnálattal vevén tudouiásúl, az egyesület érde­
kében kifejtett buzgó működéséért neki köszönetét 
nyilvánítani elhatározta. —

A parancsnokság évi működését feltüntető jelentés 
szerint az egyletnek jelenleg 51 működő s 21 rendién- 
tartó tagja van; a múlt évben 3 tűzeset fordult elő s

és zászlóavatása alkalmával múlt évi augusztus hó 20-án 
tartott s egyleti életünkben örökké emlékezetessé mara 
dán dó ünnepélyt, melynek impozáns lefolyását úgy vá 
fosunk s vidékünk lelkes polgársága, mint a lenti-i, 
légrádi, mura-szerdahelyi, nagy-kanizsai, novai, varázsai, 
alsó-lendvai és perlaki önkénytes tűzoltó egydetek kül­
döttjei jelenlétükkel nagyban emelték.

Megérinté városunk közönségének áldozatkészséget, 
kik a zászló-beszerzésére körülbelül 500 frtot adakoztak, 
megemlékezvén gróf Festetich Jenő ur Öméltóságái ól, 
ki 100 írttal, és a zágrábi érsek úr Őeminenciájáról, ki 
40 írttal szíveskedett ezen alaphoz járulni. — Vissza­
idézi emlékezetünkbe az augusztus 20-iki díszgyülést, 
midőn volt elnökünk lelkes bevezető szavai után egy 
létünk 10 éves bajnokai, a szolgálati éremmel diszítte- 
tének fel. — Jelezé, hogy m. é. július 19-iki rendkívüli 
közgyűlés általános szótöbbséggel az ünnepélyt rendező 
bizottságnak 300 írt erejéig hitelt nyitott, amelyből 
azonban csak 110 frt 97 kr. vétetett igénybe, lévén 
úgyis az említett ünnepély bevétele 987 frt 32 krajcár, 
kiadása 1098 frt 29 kr. — Jelenté, hogy az egylet 
m. évi január 21., május 2., július 4, 11, 18. és 2o-én, 
augusztus 1-én és 16-án, október 15. és f. évi január 
2-án a folyó ügyek elintézése céljából választmányi 
ülést tartott. — Csáktornya mezőváros 120 frtot, a 
a Csáktornyái takarékpénztár 50 frt segélyt utalványé 
zott; a múlt évi táncvigalom 92 frt 46 krt jövedelme­
zett ; az egylet vagyona készpénzben 850 frt 83 kr., a 
segélyzo-egylet készpénze 1621 frt 53 kr. — A pártoló 
tagoknak az alapsz. 17. §. értelmében 3 évi kötelezett­
ségük az 1885. december 31-évei megszűnvén, az egy 
let 1885. október 15. vál. üléséből egy ^ pártoló-tagokat 

lizottságol 
69 párto

■ v8i„ sajnálattal —v- -- - ^ ^ ~
Kálmán egyletünk volt elnökét, ki ügyszeretettel átha­
tott tevékenységével egyletünknek mindenha dísze volt, 
folytonos betegeskedése viselt elnöki tisztjéről lemondani 
kényszerítő, amit midőn bejelentene, egyúttal iudítvá-

pedig február 13, augusztus hóban és szeptember 9-én; 
a csapat tartott 12 mászó és 14 szivattyú gyakorlatot 
és augusztus 20-án díszgyakurlatot. A felolvasott pa­
rancsnoksági jelentés tudomáséi vétetett. —

A számadások felülvizsgálására kiküldött bizottság 
jelenté, hogy az egylet szémadását rendben és helyesen 
kezeknek találta. Az évi számadás ekként részleteződik: 
Bevétel: 1.) Pénzmaradvány 1884. évről 826 frt 41 kr.
2. ) A Csáktornyái takarékpénztár adományozott 50 frt.
3. j Rendes tagok által fizettetett 286 frt. 4.) Csáktornya 
város adománya 120 frt. 5.) Fecskendők használatáért 
35 frt. 6.) Különféle 15 frt 70 kr. 7.) Tagság hátrálok 
42 frt. Összesen 1375 frt 11 kr. Kiadás: 1.) Szerek 
biztosítása 6 frt 46 kr. 2.) Különféle nyomtatványok 
7 frt 66 kr. 3.) Tűzoltói hírlap 10 frt 75 kr. 4.) Kü­
lönféle számlák 369 frt 42 kr. 5.) Flórián napi mise 5 
frt. 6.) Egyleti szolga fizetése 120 frt. 7.) Készpénz 
813 frt 82 kr. 8.) Hátrálok 42 frt. Összesen 1375 frt.
A számvizsgáló bizottság jelentése tudomáséi vétetett, 
és Deák József pénztáros urnák köszönet szavaztatott.

a segélyzo egylet pénztárosa bemutatja felülvizs­
gált számadásait, melyekből kitűnik, hogy az egylet 
vagyona készpénzben 1621 frt 53 kr. — Helyeslői cg 
tudomásul vétetett s VVeisz Károly pénztáros urnák 
köszönetét szavazott a gyűlés.

Miután az eddigi tisztviselők működésének ideje 
az alapsz. értelmében az 1883. év végével lejárt, elnök 
az egész tisztikar nevében a beléjük helyezett bizalo­
mért köszönetét nyilvánítá és felhívta a közgyűlést uj 
választás elrendelésére.

Deák József korelnöknek s Grézló János körjegy­
zőnek választatván, a korelnök indítványára Wollák 
Rezső, Pruszacz Alajos, Czvetkovics A., Grész Alajos 
és Alszeghy tagokból álló kijelölő bizottság küldetett 
ki s az ez°k által ajánlatba hozattak egyhangúlag mégis 
választattak és igy a tisztikar a következő három évre 
ekként alakult meg: elnök Sárosy László, alelnök Zakál 
Henrik, jegyző Alszeghy Alajos, ügyész Vollák Rezső, 
pénztáros Deák József, orvos dr. Swartz Albert. A 
működő tagok jan. 6. közgyűlésének beterjesztett jegy­
zőkönyve alapján: parancsnok Grész Hajós, alparancs 
nők ifj. Szeiwerth Antal, osztályparancsnok Morándiny 
Bálint, helyettes Vollák Rezső, szertáros Pruszacz Alajos. 
Választmányi tagok Hirchmaiin Leó, Lukofnyák János, 
Molnár Elek, Neumann József, Rosenberg Lajos, Vran- 
csics Károly, Babies Sándor, Benedikt Hermann, Bors 
István, Czvetkovics Antal, Masztuak József, Veisz Károly.

A közgyűlés elfogadta az 1886. évre a választmány 
által előzetesen elkészített költségvetést, melyben egy 
beszerzendő hydrophorra 1000 frt vétetett fel s mely 
szerint a bevétel 1431 frt 80 kr. és a kiadás 1371 frt 
46 kr. van előirányozva.

Elnök bemutatja a tűzoltó-szerekről felvett leltárt, 
melynek összes értéke 4780 frt 15 kr., tehát 500 írttal 
több a tavalinál. Tudomásul vétetett. Egy példány 
Pruszacz szertáros urnák s egy példány az irattárba 
helyeztetik.

Elnök felteszi a kérdést: Óhajt e a közgyük 
folyó évben is, midőn a táncteremért 15 frt bért kér­
nek, táuevigalmat rendezni. Több pro és contra hozzá 
szólás után a többség egy táncvigalomnak megtartását 
határozá el, s erre febr. 6-át tűzték ki. A tiszta jöve­
delem az ünnepély deficitjének fedezésére fordíttatik. 
A rendező bizottságba megválasztattak : Vollák Rezső 
elnöklete alatt Benedikt, Bors, Matánovics, Masztnak, 
Maklaucz, Mózes, Babies, Veisz, Deák, Grézló, Ujváry, 
Neumann Bernát. Felhatalmaz tátik a rendezőség a szük­
séges intézkedések megtételére azon kötelezettséggel, 
hogy a táncvigalmi bevételek és kiadásokról számadá­
sait* a legközelebbi választmányi ülésnek mutassa be.

Felolvastatott az önk. tűzoltó-egylet működő tagjai 
által alakított tüzoltó-segély-egyletnek alapszabálya, mely 
tudomásul vétetvén, a magas minisztériumhoz megerősítés 
végett felterjesztetik.

Végül tudomásul vétetett a parancsnokság ama 
jelentése, hogy a segélyzo egylet alapszabályainak 6. §. 
értelmében a választmányba be választattak: Grész A., 
Szeiwerth A., Veisz K., Babies S., Pruszacz A., Czvet­
kovics A., Bors J és Novák F.

egylet pénztára javára 5 frtot. — Midőn a nemes adako­
zónak mély köszönetemet fejezem ki, egyúttal azon 
óhajomnak adok kifejezést, hogy az ég nemesen érző 
szivét még sokáig dobogtassa a szegények és szükülkü- 
dők gyámolítására. Kelt Z.-Egerszegen, 1886. jan. 29. 
Rosenberg Henriette a nőegylet elnöke.

A zala-egerszegi községi, iskolaszék f. hó 23-án 
tartott ülésén felolvastatott Árvay István iskolaszéki 
elnök és iskolalátogató úr jelentése, melyben felhívja az 
iskolaszéket, hogy,a polgári iskola gazdászati szaktan­
folyamának mielőbbi felállíttatása tárgyában a szükséges 
lépéseket tegye meg. Az iskolaszék a magas miniszté­
riumhoz kérvény intézését határozta el a vég bői, hogy a 
gazdászati szaktanfolyamot, melyet még az 1882. évben 
biztos kilátásba helyezett s mely szaktanfolyam céljaira 
a város nagy anyagi áldozattal még az 1883. évben a 
szükséges telket megvásárolta, mielőbb felújítani s ez 
által polgári iskolánknak tervbe vett teljes mérvű kibő­
vítését befejezni kegyeskedjék. - Lgy.mesak elnök úr 
jelenté, hogv a polgármester és városi orvos urakkal a 
községi népiskola összes helyiségeit megvizsgálván, azo­
kat, főleg pedig a leány osztályokat tú '.tömötteknek ta­
lálták, melynek egyik fő oka, hogy midőn az izr. hit­
község házát tancéíokra az iskolák községivé nyilvání­
tása alkalmával átadta, ugyanakkor egy terem és egy 
magány lakás visszatartatott, holott csak i* e helyiségek 
igénybe vétele mellett remélhető a túltömöttség meg- 
sziintethetése. Az iskolaszék a városi tanácsot m gke­
resi átiratilag, hogy a szüksége* lépéseket tegye meg 
az iránt, hogy a kérdéses épület teljesen iskolai célokra 
fordítható legyen. — A megyei szabályrendelet érteimé 
ben minden község tartozván faiskolát felállítani, a vá 
rosi tanácsot megkeresi az iskolaszék, hogy a városi 
kertészt utasítsa, hogy a népiskolai tanulóknak a gya­
korlati oktatást ő tartozik adni. egyúttal a konyhákéi- 
tészet gyakorolhatása végett e célra a kert egv részét 
tartozik* fentartani; a népiskolai igazgató pedig felhivatik, 
intézkedjék oly kép, hogy a 3-ik osztálytól elkezdve a 
ti- és leány osztályok osztálytanítóik vezetése mellett 
hetenként legalább egyszer a városi faiskolába kimen­
jenek, hol is az elméleti oktatást az illető osztálytanító 
adja meg.

Köszönetnyilvánítás. Vutskits- Ignác súgod í kör­
jegyző úr a zalabéri önkénytes tűzoltó egyesület javára 
tiz forintot volt szives adományozni, mely nemes tettért 
mély köszönetét fejezi ki az egyesület.

A zala-egerszegi önk. tűzoltó egyesület t. hó 
24-éu tartott választmányi gyűlésén Szeghó István el­
nök úr ama jelentése, hogy Hid assy Kornél szombathe­
lyi megyés püspök úr őrnél lósága 2b írttal az egyesület 
alapító tagjai közé lépett, örömmel vétetett tudomásul. 
Jelenté továbbá, hogy a városi tanács az egylet választ­
mányának ama kérelmét, mely szerint a c.apat tagjai 
a városi közmunka szolgalmán}’ alól felmentessem k -r 
pártolólag terjeszti a képviselő testület ele. — A vá­
lasztmány jóváhagyólag vette tudomáséi elnök úr azon 
intézkedését, hogy a polgármesteri hivatal részéről jött 
megkeresésre a maszóhazat szakertoileg meg vizsga itatta 
s miután annak további fen maradását a közbiztonság 
szempontjából a szakértők veszélyesnek tartottak, a 
mászóházat lebontatta. Az új mászóház felállítását míg 
az őrtanya számára végleges hely nem jelel telik ki 
a választmány függőben hagyta, azonban egy ideiglenes 
tömlőszárító elkészíttetésevei a csapat parancsnok >ago.t 
megbízta. — A zala-egerszegi takarékpénztár- és a vas- 
zalai takarékpénztár zala-egerszegi fiókjához kérvény

a

Hivatalos rovat.
Zala-Egerszeg rendezett tanácsú város tanácsa által 

közhírré tétetik, hogy folyó évi január hó 1-én a város 
területén a személy nyilvántartási főkönyv elkészíttetett; 
ennélfogva fölhivatnak a város tisztelt polgárai, hogy 
minden személyi változást, úgy a vendéglők, mint ma­
gán felekhez érkezett, s a város területén 24 óránál 
tovább tartózkodó idegenek érkeztél és távozását saját 
jól felfogott érdekeiket tekintetbe véve s a személyi 
nyilvántartás legpontosabb és szigorúbb keresztülvitelé­
nek lehetősége szempontjából is, a város rendőrkapitány­
ságánál 10 frt pénzbüntetés terhe mellett bejelenteni el 
ne mulaszszák.

Zala-Egerszeg 1886. január 25-én.
Németh Elek Kovács Károly

főjegyző. polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Jótékonyság. Nagyságos Szegvári Lázár Bernát 

úr, ki a jótékony egyletek iránt oly gyakran adta már 
jelét jószívűségének, pár héttel ezelőtt küldött a hely­
beli nőegylet részére 5 forintot. Újból küldött a nőegylet 
részére 5 frtot és a szegény izr. gyermekeket felruházó

intézése határoztatok, hogy az évi tiszta nyereménynek 
a jótékony célokra megállapítandó részéből egyesüle­
tünket gvámolítani szíveskedjenek. Stroh may er bereue 
egyesületi pénztárnok ur számadása b iscliei László, 
Boschán Emil és Fangler Mihály urakból álló szám- 
vizsgáló bizottságnak adatik ki oly kéréssel, hogy a 
számadást megvizsgálni és a vizsgálat eredményéről 
szóló jelentésüket a közgyűléshez beterjesztem szíves­
kedjenek. — Az évi közgyűlés határnapjáéi február 
hó 7-ike tűzetett ki a következő tárgysorozattal: 1)
l£vi jelentés. 2) A számvizsgáló bizottság jelentése. 3) 
Évi költségvetés megállapítása. 4) Alapszabályok mó­
dosítása. 5) Indítványok. 6) Tisztujítás.

Üj gyógyszertár megyerikben. Zalamegye. köz­
egészségügyi bizottsága f. hó 26-an tartott ülesebe n le­
tárgyalta azon folyamod vány oka t, melyekben kérd inez- 
tetik, hogy Be llati néz on és Novan egy gyógyszertár, 
Keszthelyen egy második gyógyszertár fölállítása enge­
délyeztessék. A* bizottság tüzetesen megfontolván a kö­
rülményeket, figyelembe vevén a főorvosi véleményt és 
az illető községi képviselő tv tőletek nyilatkozatait, 
abban állapodott meg, miszerint No van fölállítandó 
gyógyszertár engedélyezését pártolólag ajánlja, a másik 
két kérvényt pedig elutasítandónak véleményezi.

Tűzoltó bál. Folyó hó 23-án tartotta a novai önk. 
tűzoltó egylet zártkörű táncmulatságát, mely minden 
tekintetben kitünően sikerült. — A csínnal díszített 
táncterem — melynek Ízléses dekorálásában az oroszlán 
rész az egyletnek buzgó s fára 1 háti an elnökét, Botka 
Ferenc szolgabiró urat illeti, — már jóval a kitűzött 
idő előtt kezdett a vendégek által megtelni. — Pontban 
t/28 órakor megkezdődött a tánc, mely ki világos v arad­
iig tartott. — Az első négyest 25 pár táncolta, mi 
Nován vajmi ritkaság. — Á szép számmal jelen volt 
hölgyek egyszerűen bár, de kivétel nélkül oly Ízléses 
öltözékben jelentek meg, hogy — ha igazságosak aka­
runk lenni — az érdem koszorúját valamennyi között 
kell megosztani. — Felülfizettek : Botka b érv ne 4 frt, 
Farkas Ferenc 1 frt. Lévay István 1 frt, Krampács 
József 1 frt, Horvát Lajos í frt, Brúll N. 2 irt ;>!> kr., 
Rosenthal Gyula 1 frt, Mayländer Ede 1 frt, Günter 
Gábor 50 kr., Sumbszkv Lajos l írt; — a belépti díjat 
megküldték: Neuman József 1 trt, özv. Kopácsi Gy.-né 
1 frt. Német Ernő 1 frt, G. K. 1 frt, Zechmeister Vik­
tor 1 frt és Gulyás József 1 fr, melyért az egylet 
nevében hálás köszönetét fejezi ki — a pénztárnak.

Az izraelita anyakönyvek vezetése tárgyában a
vallás- és közoktatásügyi minisztérium által kiadott szr. 
bályrendelet alapján izr. anyakönyvi kerületek alakít-



tattatnak- Megyénkben Balaton-Fürecl, Kapolcs, Kővágó- 
Őrs, Tapolcza, Sümeg, Csab-Rendek, Zala-Szent-Gróth, 
Keszthely, Nagy-Kanizsa, Pacsa, Zala-Lövő, Zala hger- 
szeg, Bellatinez, Ahó-Lendva, Csáktornya jeleltettek ki 
a kerületek székhelyeivé s egyúttal mindegyik kerületbe , 
megállapíttattak a kerülethez tartozó községek. A zala­
egerszegi kerülethez tartozó községeket t ischer László 
hitközségi elnök úr f. hó 21-ére városunkba hívta össze 
értekezletre, melyen a kerület megalakíttatott, anya- 
könyvvezetővé Engulsman Izrael főrabbi úr választatott, 
auyakönywezetői és titkári fizetésekre bOO írt vétetett 
fel, mely összeg a kerülethez tartozó tagokra az állami 
egyenes adó arányához képest vettetik ki, miért is a 
hitközségi elnök a kivetés ezközölhetéséré szükség« s 
adatok beszerzésével megbizatott. Az anyakönyvi kerület 
számára kidolgozott külön szabályzatot az értek ez. et j 
elfogadta. A szabályzat a fizetendő díjakat következő eg ^ 
állapította meg: minden bevezetésért aO kr., az anya­
könyvnek betekintés végett való felmutatásáéit es pe ig | 
minden évfolyamért 30 kr., több évfolyamért mindazon 
által összesen legfelebb 1 frt, minden hiteles kivonatért 
a bélyegen kivül 1 frt, ha a kivonat több bevezetesre 
vonatkozik és emiatt több évfolyambeli any akönv vet 
kell felkutatni, minden további évfolyam felkutatásáért 
3U kr., összesen azonban legfelebb 2 frt.

ÍLynökség és bizományi üzlet Romániában Az 
érdekeltek figyelmét felhívjuk a soproni kereskedelmi­
éi iparkamara következő hirdetményére: Samitca b. 
crajovai, romániai cég, kereskedő cég, az osztrak- 
magyar kereskedelem és ipar cikkeinek közvetítésére 
„Ca“lea Unireau cim alatt ügynökséget és bizo­
mányi üzletet nyitott, mely körülményre annyival 
inkább felhívjuk kerületünk érdekelt köreinek figyelmet, 
mivel nevezett cég, saját értesítése szerint, fentebb em­
lített minőségében kész az osztrák-magyar monarchiából 
származó cikkeket teljes biztosíték mellett, akár bizo- 
mánvba, akár raktárra Romániában leendő elhelyezés 
céljából átvenni. Kelt Sopronban 1886. január 14. A 
kerületi kereskedelmi s iparkamara. .

Nagy vasúti szerencsétlenseg történt Nagy-lvam 
zsáu f. hó 25-én. Ugyanis reggel 6 órakor az állomástól 
nem messze, azon a vágányon, melyen a prágerhofi 
202. sz. gyorsvonatnak kellett volna bejőni, a téves 
jelzés következtében a 260. sz. tehervonat megállt s a 
gyorsvonat a tehervonatnak neki menvén, a tehervonat 
kocsijait összezúzta, azonban a gyorsvonaton az ijedtsé­
gen kivül semmi más baj nem történt s a halálra ijedt 
néhány utas — akik hajnali álmukat aludtak egy 
nő kivételével a kupékból sietve kimenekültek. A tulaj­
donképi vész csak most következett, midőn pár percre 
rá — az általános zavarban a vészjelzés kellő gyorsa­
sággal nem tétetvén meg, -- e két vonatnak neki robo­
gott a fiumei gyorsvonat, mely a valódi rombolást elő­
idézte és halált is okozott. A prágerhofi gyorsvonaton 
benmaradt nő, Albert spalatói élelmezési tiszt neje a 
kapott sérülések folytán rögtön meghalt. A fiumei gyors 
vonat egyik első osztályú kupéjában együtt volt Kuranda 
Emil az „Adria" vezérigazgatója és Hoffmann Samu, a 
társulat budapesti vezérügynöke, akik szerencséjükre 
feküdtek s így kisebb sérüléssel menekültek meg a biz­
tos veszedelemtől, mely ülő helyzetben érte volna őket, 
miután kupéjuk az ütközés folytán annyira összenyo- 
íuódott, hogy az ülések egészen összeértek. A szeren­
csétlen áldozaton kivül egy vasúti hivatalnok és egy 
nő szenvedtek kisebb sérülést. Az ügyben a vizsgálat 
erélyesen foly. A fiumei gyorsvonat a nagy köd miatt 
nem vette észre az előtte levő vonatot.

Iparosaink figyelmébe ajánljuk a soproni keres­
kedelmi és iparkamara következő hirdetményét: A nagy- 
méltóságú töldmivelé»-, ipar- és kereskedelemügyi magy. 
kir. minisztérium múlt 1885. évi december hó 28-án 
66395. szám alatt kelt leiratához képest figyelmeztetjük 
kerületünk iparos köreit, főkép pedig a kádármestere­
ket, hogy a „mesterségek könyvtára" III. kötete, 
mely a kádárságról szól, megjelent. Kelt Sopronban 
1686. január 14. A kerületi kereskedelmi s iparkamara.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
ÜDVARUY IGNÁC.

A zala-

mérleg és
VAGYON.

Forint

egerszegi takarékpénztár r. t. ^
vagyon kimutatása

1885. december 31-én. TEHER.

2
3
4
5

9
IU
11
12
13
14
15

Pénzkészlet 
Váltók .
Jelzálog kölcsönök 
Előlegek értékpapírokra 
Folyó számla adósok

Meglevő értékpapírok :
Névért, fr? 6U5U szőlő vált-sági kötv. árt. 98 

13900 földiehermet •• 103
’’ ” 10000 pesti ház. tkp,/.ál. 99i/2

100 ausztriai évjáradék „ 83
1000 kisors. 111. kerk. bankz. 100

Különféle sorsjegyek . •__
ezek függő kamatai .
Meglevő szelvények

„ ércpénz aranyban 
Intézeti ház 
Ingatlanok vételárában 
Felszerelés
Hátralékos kamatok .

„„.Tkv. 
k 1 lapsz.

2070432 16
•60196743
175644

12377
SSßthj l

5929
14317
9950

83
1000
1753 33032 

41067 
37685 
27965 

: 3738946 
61,67 

120
!; 2448191
í89366207

24
19
20
21

ti
17
18 
47 
49 
46
•io
24
23

Részvénytőke .
ennek évi 611 „ kama ja

Betétek . •
Betét után tőkésített kamatok . 
Betét kamatok utáni 10 adó . 
Folyó számla hitelezők 
Nyugdíjalap 
Tartalék alap
Zala-Eger szeg- Sze n1-1vám vasút alap
Közhasznú célú alap
Különleges tartalék alap
Deák Ferene-tér szépíteszeti alap
Felnem vett osztalék
Átmeneti kamatok
Egyenleg mint tiszta jövedelem

Forint ki
4« K >( it) 

2400 
75648021 

1618649 
1 6 186.> 

24672189 
2191471 

6; >*484 
1039(50 
65625 
271 15 
500 
120

705192
14165(96

Zala-Egerszeg, 1885. december 31-én.

Miszory Ignác m p
pénztárnok.

Dr. Graner Mihály m. p.
elnök.

Weisz Ede m. p.
V. igazgató.

' 89:1662u7

A könv velőségért .
Poiicer Jösef m p. 

fiíechnitz Samu m p.

10 v. 1886.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
102. $-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság 131 1886. számú végzése 
által a körmendi takarékpénztár végrehajtató javára 
Hethéssy Klek zala-lüvői lakos'“ellen 275 írt 32 kr. 
tőke és ennek járulékai erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag le- és felültaglalt és 1L>1 
írtra becsült szarvasmarhák, bivalok, lovak, gazdasági 
felszerelvények és gépek, gabona termény es szalmából 
álló ingóságoknak nyilvános árverés utján lenndő elada- 
tá.-a elrendeltetvén, ennek a helysziuén vagyis alperes 
zala-lövői lakásán leendő eszközlésére 1886-ik < v íeb- 
ru.ir hó 17-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oh 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a éltei­
mében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. e. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt "Zala-Égerszögen 1886-ik évi január hó 27.
Németh Sándor^

kir. bir. végrehajtó.
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Árverési hirdetmény.
A zala-egerszegi kir. törvszék, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Árvay Lajos t. ügyész kis­
korú Dávid Annának, mint néhai Dávid Györgyné sz. 
Németh Mária jogutódjának képviseletében végrehajta­
tnak, özv. Csordás Györgyné szül. Varga Anna vég­
rehajtást szenvedő elleni 38o frt tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. 
törvényszék területén levő, Bezeréd község határában 
fekvő, a bezei édi 21o. sz. tjkvben foglalt s X arga Anna 
özv. Csordás Györgyné nevén álló A. t- 96. hrsz. ingat­
lanra 160 Írtban, a T 575. hrsz. ingatlanra 159 ti tban, 
a t- hrsz. ingatlanra 15 Írtban, a j\ 903. hrsz.
ingatlanra 68 írtban és f. 939. hrsz. ingatlanra 20 Írt­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hugy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1&86. évi március ho 18-ik napján délelőtti 10 érakor
a bezerédi község biró házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapísott kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
beesárának 10%-át vagyis 16 Irtot, 15 frt 90 krt, 1 frt 
50 krt, 6 Irt 80 krt és 2 irtot készpénzben, vagy az 
1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. ij-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, 
avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. $-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zala-Egerszegen 1885. évi szeptember 4-éu.
A kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság.
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Mária-Gelli G-yomorcseppek, f
jelt-s hatású gvógx szer a k 
(ívnmor minden bántál- > 
mai ellem vs felülmúlhat- | 
lan az étvágy hiány, gyo- f 
mór gyengeség, mszszagn k 
lehellet. szelek, savanyít f 
tvlltőfógvs. kólika. gyo- L 
mor-lmvnl . gyomorég«:s. i 
liug\'kőkv|)Z(7dcs, túlságos ^ 
nváikaki'-pzud« s, sárgaság, f 
undor vs hánxuís. tótájás k 

a gyomorból ered). gx omorgOres. f
A székszorulat, a gyomornak túlterheltsége etel 
\ és ital által, giliszta, lép- és nmjbetegség, 

aranyeres bántalmak ellen, 
pery üvegcse ára használati utasít ássa 1 vgviitt 3.» Li

TÖRLEY JÓZSEF és T-
magyar pezsgöhor-gyárosok 

PR0M0NT0R0N, (Budapest mellett)- 
a budapesti mágnasi casino, a bécsi jockey Club 
és a bécsi Altadeiiges-Casino egyedüli magyar 
pezsgöbor szállítóinak valódi champagnei mód 

szerint előállított kitűnő pezsgői, úgymint: 
Talisman SEC (kellemes savanykás) és Grandvin 
résérvé (édes) üvegenként 2 frt, Crémánt rosé 

üvegenként 3 frt árban kaphatók gyárunkban.
A gyár csak nagyobb megrendeléseket fogatl el Kisebb 

mennyiségben pezsgőink kaphatók a főváros és vidék min­
den nagyobb kereskedésében, valamint első rangú szálló 
dákban és vendéglőkben.

Különösen felhívjuk at. c. közönség becses ügyel 
mét a főúri körök által igen kedvelt és az egész eontiuen- 
sen egyedül csak nálunk kapható specialitás 
„Vili brut<í (a legkellemesebb fanyarizü) pezsgő- 
borunkra. Ára nagyobb megrendeléseknél 2 írt.

Nyomatott Tahy Rozáliánál Zala-Egerszegen.

)
A aranyeres bántalmak eilen. L
'l Egy üvegese ára használati utasítással együtt 3.» kr. j 
A Központi szétküldés! raktár nagyban és kicsinyben i
, IIHAlhV KÁKOLV, 1

►

A az őrangyalhoz" címzett gyógyszeriái aoan hremziei 
ä ben, Morvaországban.

V Kapható: Z.-Egerszegen; — Keszthely. Nagy-Kanizsa. Ka 
A posviir, Mura-Szombat. Tapdcza. V«-szpvém és ege.yz^ Ma 

» gyarország gyógyszertáraibai. od - 11

198 sz. v. 1885.
ÁRVERÉSI JIIRDETMÉXY.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. v. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala 
egerszegi kir. járásbíróság 4890. szánni végzése által 
STEINER IZRAEL csabreudeki lakos végrehajtató ja­
vára F1NDE1SEN JÓZSEF zalaegerszegi lakos ellen 
293 frt 26. kr. tőke és ennek járulékai erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
518 Irt 80 krra becsült szoba beli bútorokból álló ingó­
ságoknak nyilvános árverés utján leendő elauatása el 
rendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Zala-Egerszegen 
alperes lakásánál leendő eszközlésére 1886-ik eV leli- 
riiát* hó 23-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a vermi szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értei 
méhen a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatn 
fognak. Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. é. 
LX. t. e. 108. §-ábau megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen 1886-ik évi január hó 19.
NAGY SÁNDOR
kir. bir. végrehaj ó


